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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Klima und Energie der Gemeinde 
Ostseebad Laboe (LABOE/UKE/01/2022) vom 17.03.2022 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Mike Distler  
Herr Jörg Erdmann  
Frau Maike Hegewald  
Herr Marcus Hegewald Vertretung für Frau Claudia Bern 
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Katrin Opp-Löck  
Herr Tobias Slenczek Vertretung für Herrn Dr. Bernd Schmidt 
Herr Karsten Steinbach  

Protokollführer/in 
Frau Michaela Büll Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Dr. Bernd Schmidt  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:40 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des UKE 
Ausschusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Be-
grüßung 

 

   
 2.   Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesord-
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nungspunkte 
   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 

21.10.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 5.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 7.   Klima-Navi / Beschluss der Gemeindevertretung Laboe - 

Sachstand 
 

   
 8.   Auf- und Abfahrrampe Parkplatz An der Au LABOE/IV/570/2022 
   
 9.   Bauhof Luftmessung MAK-Wert (Maximale Arbeitsplatz 

Konzentration) zum Schutz unserer Mitarbeiter*innen - An-
trag der Fraktion GRÜNE-Laboe 

 

   
 10.   Bauleitplanverfahren Nr. 47, hier Kurpark als schützenswer-

te Grünfläche - Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 

   
 11.   Kurpark / Ersatzpflanzungen durch die Fällungen an der 

Pumpstation - Sachstand Umsetzung AZV Ostufer Kieler 
Förde 

 

   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des UKE Aus-
schusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr, begrüßt die Anwesenden 
darunter auch Bürgerinnen und Bürger. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest. Herr Meggle verweist auf die geltenden Abstands- und Hygie-
neregelungen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 
Es erfolgen keine Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle teilt mit, dass keine Mittelungen des Vorsitzenden und des 
Bürgermeisters für den nichtöffentlichen Teil vorliegen und beantragt daher, die Tagesord-
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nungspunkte 13, 14 und 15, sofern keine Bekanntgaben und Anfragen vorliegen, zu strei-
chen. 
 
 
Beschluss: 
 
Es sind keine Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 21.10.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Sie gilt daher als genehmigt.  
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, gibt den in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschluss be-
kannt.  
  
 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, teilt mit, dass das Sitzungs-WLAN bereits verfügbar ist.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister, Herr Voß, teilt mit, dass inzwischen zwei Glascontainer am Einkaufszent-
rum Bullbrück aufgestellt worden sind. 
Zu der Anfrage aus der letzten Sitzung bezüglich der Stromversorgung der Hausboote teilt 
der Bürgermeister mit, dass die Hausboote keinen Strom über die Gemeinde beziehen.     
 
 
 
TO-Punkt  7: Klima-Navi / Beschluss der Gemeindevertretung Laboe - Sach-

stand 
 
Der Vorsitzende Herr Meggle, gibt das Wort an den Bürgermeister. 
Der Bürgermeister, Herr Voß, erklärt zunächst kurz, dass es sich bei dem Klima-Navi um 
eine internetbasierte kostenlose Software zur Treibhausgasbilanzierung für die Kommunen 
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in Schleswig-Holstein handelt. Hiermit kann schnell und einfach ausgemacht werden, wo 
Handlungsbedarf besteht. 
Er hat bereits einen Zugang für die Gemeinde beantragt. Bei einer Fachtagung im letzten 
Jahr ist allerdings auch deutlich geworden, dass neben den vorhandenen Daten der Hanse-
Werke, die Erfassung und Pflege von z.B. Energie-Verbrauchsdaten durch die Gemeinde 
erforderlich ist, um die Aussagekraft zu erhöhen.     
Der Vorsitzende, Herr Meggle, verteilt einen Ausdruck vom Klima-Navi des Kreis Plön über 
die CO2 Emissionen Laboes, den der Vorsitzende an die Fraktionsvorsitzenden übersenden 
wird. 
Der Bürgermeister teilt weiterhin mit, dass die Amtsverwaltung derzeit keine Kapazitäten für 
die Datenerfassung hat. 
Frau Opp-Löck fragt nach der weiteren Vorgehensweise. Der Bürgermeister weist daraufhin, 
dass zunächst eine Entscheidung getroffen werden muss, wie die Datenerfassung umge-
setzt werden soll. Haushaltsmittel wurden bisher nicht eingestellt. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Auf- und Abfahrrampe Parkplatz An der Au 

Vorlage: LABOE/IV/570/2022 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, erteilt dem Bürgermeister das Wort. 
Der Bürgermeister, Herr Voß, erläutert kurz den Ausgangspunkt und verweist auf die Infor-
mationsvorlage nebst Ergebnisprotokoll des Behördentermins. 
 
Frau Diekötter spricht sich gegen eine Rampe mit 6 % Steigung aus. Sie weist auf den 
schmalen „Verkehrsknackpunkt“ vor dem Restaurant El Meson Playa hin. 
      
Frau Kleinfeld spricht sich im Namen der LWG-Fraktion positiv für die Parkplatzverlegung 
aus. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, begrüßt diese Lösung und schlägt eine Beratung in den Frak-
tionen vor. 
 
Herr Slenczek schlägt vor, eine mögliche Verlegung der Straße im Rahmen des Gesamtpa-
ketes abzustimmen. 
 
Herr Erdmann begrüßt den angedachten Fuß- und Radweg. 
 
Der Vorsitzende bittet den Bürgermeister entsprechende Leitungspläne zu beschaffen.   
 
 
 
TO-Punkt  9: Bauhof Luftmessung MAK-Wert (Maximale Arbeitsplatz Konzentra-

tion) zum Schutz unserer Mitarbeiter*innen - Antrag der Fraktion 
GRÜNE-Laboe 

 
Frau Opp-Löck erhält das Wort und erläutert den Antrag. 
Alle Fraktionen sprechen sich für den Antrag aus. Es erfolgt lediglich eine redaktionelle Än-
derung des Beschlusstextes. 
 
 
Beschluss: 
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Der Ausschuss für Umwelt, Klima und Energie empfiehlt der Gemeindevertretung die soforti-
ge Durchführung einer Luftmessung / Untersuchung auf Asbest im Bauhof, um eine Gefähr-
dung der Mitarbeiter*innen dort auszuschließen. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag der Fraktion GRÜNE Laboe angenommen. 
 
TO-Punkt  10: Bauleitplanverfahren Nr. 47, hier Kurpark als schützenswerte Grün-

fläche - Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe 
 
Herr Steinbach erhält das Wort und erläutert den Antrag.  
 
Herr Slenczek ist der Ansicht, dass die Festschreibung des Kurparks als schützenswerte 
Grünfläche im B-Plan nicht erforderlich ist, da diese Fläche bereits im F-Plan geschützt ist.  
 
Herr Erdmann hält eine Festschreibung im B-Plan für erforderlich, da diese weitergehender 
wäre. Herr Erdmann bitte, dass zur nächsten Gemeindevertretersitzung ein entsprechender 
Lageplan mit Kennzeichnung der festzuschreibenden Grünfläche vorliegt. 
 
Der Vorsitzende und Frau Kleinfeld schließen sich Herrn Erdmann an.  
 
In diesem Zusammenhang teilt der Bürgermeister mit, dass die Resonanz der Bürgerbeteili-
gung bisher gering ist und ruft daher zur Beteiligung auf. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Klima und Energie empfiehlt der Gemeindevertretung die Fest-
schreibung des Kurparks als Grünanlage mit besonderem Wert für die Allgemeinheit und für 
das Gemeinwohl. Das Planungsbüro zur Erstellung des B-Planes Nr. 47 soll dieses in der 
Aufstellung des B-Planes berücksichtigen und entsprechende Vorschläge erarbeiten. 
Dazu gehören auch die derzeit nur noch wenigen bestehenden Sichtachsen vom Kurpark zur 
Promenade zwischen den privaten Gebäuden in der Strandstraße und in der Friedrichstraße. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag der Fraktion GRÜNE Laboe angenommen. 
 
TO-Punkt  11: Kurpark / Ersatzpflanzungen durch die Fällungen an der Pumpsta-

tion - Sachstand Umsetzung AZV Ostufer Kieler Förde 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, erteilt dem Bürgermeister das Wort. 
Der Bürgermeister berichtet, dass der AZV Ostufer Kieler Förde mitgeteilt hat, dass die Aus-
schreibung für die Ersatzpflanzungen bereits in Arbeit ist. Gleiches gilt für das Fundament für 
die geplante gemeindliche öffentliche WC Anlage. Die Ausführung plant der AZV Ostufer 
Kieler Förde für Herbst 2022. Es erfolgt zeitnahe eine Abstimmung mit der Gemeinde. So-
bald dem Bürgermeister hierzu etwas vorliegt, wird er die Fraktionen informieren, ggf. soll 
eine Beratung im Ausschuss erfolgen. 
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TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, fragt im Zusammenhang mit den vergangenen hohen Re-
genmengen, ob die Einleitung in das Gewerbehafenbecken über einen Sandfang verfügt. 
Der Bürgermeister wird sich hierzu beim AZV Ostufer Kieler Förde erkundigen.   
 
Frau Opp-Löck fragt nach dem Ersatzspielgerät im Kurpark.  
Der Bürgermeister teilt mit, dass die Lieferung bereits erfolgt ist und die Aufstellung in Kürze 
durch den Bauhof erfolgt. 
 
Frau Opp-Löck erkundigt sich nach dem Sachstand der im NER Dünenlandschaft entfernten 
Müllsammelboxen. 
Der Bürgermeister teilt mit, dass diese mit einem „Banner“ mit entsprechenden Entsor-
gungshinweisen ausgestattet und wieder aufgestellt werden.   
 
Frau Diekötter erkundigt sich nach der „Krähen-Problematik“. 
Der Bürgermeister teilt mit, dass nach Prüfung der Rechtslage Vergrämungsmaßnahmen 
unter bestimmten Umständen möglich wären. Allerdings sind solche Maßnahmen schwierig 
und aufwendig. Der Vorsitzende, Herr Meggle, verweist auf das Bundesrecht. Er teilt weiter-
hin mit, dass er die ihm zugegangenen Anfragen bereits schriftlich beantwortet hat.  
 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, schließt die Sitzung um 19:40 Uhr. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 

   

 

Michael Meggle Michaela Büll Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Amtsdirektor 

 
 
 
          gesehen: 
 
 
                   Heiko Voß 
                Bürgermeister 
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